

# 祖孙四代收藏3000多册家谱 助华侨华人找到祖源



杨岳平在自己的家谱馆整理已收藏的家谱。向一鹏 摄

用便笺贴着姓氏“李”“王”等，一本本家谱被绒布包裹，摆满墙面。在湖南长沙的一栋居民楼里，藏着一家凝聚了祖孙四代人心血的家谱馆，馆长杨岳平一家人共收藏了216个姓氏，3000多册家谱，多名华侨华人曾来此寻根。

“我与家谱结缘是因为这是我的家传，在我很小的时候，就看到爷爷收藏的清朝同治年间我们杨家的家谱，还有光绪和民国时期的谱。”杨岳平介绍说，目前她收藏、编修、研究家谱已40余年。

从十几岁起，杨岳平便跟着父亲一起手抄家谱。当时，她父亲要出一本系统介绍岳麓书院山长(即岳麓书院主持人)的集子。“因历史资料记载不够，我们一家人就四处寻找、抄录相关的家谱、族谱资料，找遍了各种图书馆、档案馆、旧书店

等，一页页地抄谱，抄不了就复印。”

大学毕业后，杨岳平被分配到株洲工作，只要闲暇时，她便在这些旧纸堆中度过。她并不觉得家谱上记载的是沉重刻板的“文献”，反而认为那些老祖宗的名字都是活的，是用另一种口吻在跟她在讲故事，是一种很厚重的历史。

在杨岳平看来，最近二三十年，中国很多地方兴起修谱、收谱的风潮，许多华侨华人回祖籍国后，第一件事就是寻根。“我记得我们家最开始是1990年，我外公的一个同学从德国来信说他要回来，并问了一些家谱的事情。后来，很多人都知道我家收藏、编修家谱，陆续就有来自美国、英国、泰国、澳大利亚等多名华侨华人慕名而来。”

2016年，退休后的杨岳平创建了上述家庭式的家谱馆，开始

帮助越来越多海外华侨华人和香港、台湾同胞寻根问祖、修建家谱。受疫情影响，最近的一次是2019年马来西亚侨团一行34人来到长沙寻根，希望杨岳平帮助找到他们的祖源，将祖辈迁徙的路线弄清楚。

杨岳平介绍，这些华侨华人在回到马来西亚后不仅修葺了祠堂，还修建了自己的族谱，并将这些照片发给自己，表示感谢。“家谱是一种民族记忆，华侨华人不管走到天涯海角，都是炎黄子孙，我的工作能帮助他们找到家族的历史，增强对中华民族的认同，我感到非常自豪。”

在杨岳平的影响下，她的丈夫和儿子也爱上了家谱文化。如今，儿子杨印文正利用自己的专业知识推动家谱数字化。

“纸质家谱一般15年或更长时间才更新一次，且不太方便查阅。”杨印文介绍说，他将纸质家谱上人的基本信息和照片、视频等录入系统，形成电子家谱，不仅查阅便利，而且能实时更新信息，在手机上就能看到自家的族谱。“我们查一个姓氏源流，只需要输入两三个关联人的名字，用大数据进行匹配后立即就能

查出。数字化的修谱的方式，能够更全面地服务华侨华人的寻根、修谱。”“许多华侨华人都有寻根问祖、修族谱的意向，他们对自己从哪里来非常想了解，杨老师

编修、收藏家谱、族谱的事业，对华侨华人的寻根非常有帮助，有意义。”长沙市侨联党组成员、副主席刘斌表示。(完)

中国新闻网



杨岳平的儿子杨印文负责家谱的数字化工作。向一鹏 摄

## 海底捞年底前将关 300家门店



中国火锅连锁巨头海底捞昨天(5日)发布公告称，在12月31日前将逐步关停300家左右客流量相对较低及经营业绩不如预期的门店。

据证券时报网报道，海底捞称，其中部分门店将暂时休整、择机重开，休整周期最长不超过两年。海底捞同时承诺，公司不会裁员，并会于集团内妥善安排该等门店的员工。

此外，为改善

集团的经营表现，董事会决定开展由执行董事、副首席执行官杨利娟负责领导的“啄木鸟计划”。该计划的主要内容包括：持续关注经营业绩不佳的门店；重建并强化集团部份职能部门等。

海底捞同日在其官方微博上发布的公开信中表示，本次计划关停的门店经营未达预期主要是由公司2019年制定的快速扩张策略所导致的，具体表现在部分门店选址出现失误，组织结构变革让各级管理人员无法理解且疲于奔命，优秀店经理数量不足等。(完)

联合早报